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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ  
У РОМІВ: НА ПРИКЛАДІ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ УКРАЇНИ 

Розглянуто актуальність проблеми аналізу формування особливостей управлінської культури у такої етноспільноти, як 
роми, що пов'язано з активізацією їхнього громадського життя за умов децентралізації, зростанням їх суспільної культури, 
потребою подальшої інтеграції до українського суспільства, їх участю в захисті української державності в лавах ЗСУ тощо. 
Доведено, що в умовах розвитку публічного управління в напрямку його європеїзації та пропаганди організаційно-управ-
лінських цінностей демократії, зазначена проблема є актуалізованою ще й із погляду можливостей поглибленої інтеграції 
цієї етнічної групи до українського суспільства. Визначено, що покращення умов освітньо-культурного й соціального роз-
витку ромів у ХХІ ст. в Україні, попри особливості способу життя і проблеми їхньої соціальної адаптації, дають змогу гово-
рити і про зацікавленість ромів (хоч і не масову, але ж наявну) у підвищенні організаційно-управлінської культури, форму-
ванні стійких організаційних традицій, що вписуються в розвиток публічно-управлінських відносин в Україні. Прогнозова-
но, що в територіальних громадах, де компактно проживають роми, факт їхньої самоорганізації та залучення до вирішення 
справ і проблем місцевого значення має перспективи зростати. Передбачено, що потенціал формування сталих особливос-
тей управлінської культури у ромів, їх участь у суспільно корисних справах, позитивно впливатиме на загальний стан роз-
витку територіальних громад. Запропоновано в перспективних дослідженнях звернути особливу увагу на мотиваційних 
складових представників ромських лідерів як організаторів співпраці громад і неурядових організацій з органами публічної 
влади. Також висловлено думку про доцільність застосування механізмів та інструментів організаційно-управлінських інно-
вацій для активного залучення ромського населення до суспільно корисної праці у сфері публічних послуг. 

Ключові слова: управлінська культура; європеїзація публічного управління; регіональні особливості; ромська етнічна 
спільнота; Україна; Закарпатська область. 

Вступ 
Постановка проблеми. За сучасних умов українсь-

кого державотворення, ускладненого початком у 
2022 р. повномасштабної агресії Російської Федерації 
проти України, важливим залишається незмінність цін-
нісних орієнтацій українського суспільства на проєвро-
пейський вектор демократичного розвитку держави і 
громадянського суспільства. Такі орієнтири мають вис-
хідні засади у сталому баченні суспільної єдності й по-
дальшого розвитку демократичної держави, а також си-
нергії пріоритетів усіх громадян для збереження дер-
жавності, подолання негативних наслідків окупації та 
впевненості в повоєнній відбудові України. 

У цьому контексті визріває проблема дослідження 
аспектів формування та особливостей розвитку управ-
лінської культури, зокрема, серед представників наці-
ональних меншин та етнічних спільнот України. І якщо 
досвід таких із них, як угорці та румуни, вже може свід-
чити про певні тенденції та динамічні показники, то 

специфіка такої етноспільноти, як роми в Україні, є 
практично не дослідженою та потребує окремого на-
укового вивчення, обґрунтування й аналізу. 

Актуальність дослідження. Актуальність проблеми 
аналізу формування особливостей управлінської куль-
тури у ромів пов'язана з активізацією їхнього громадсь-
кого життя в умовах децентралізації, зростанням їх сус-
пільної культури, потребою подальшої інтеграції ромів 
до українського суспільства, їх участю в захисті укра-
їнської державності в лавах ЗСУ тощо. Питання ж під-
вищення організаційно-управлінської культури у змісті 
децентралізації пов'язана також із тим, що більшість 
громад ромів у регіонах України і до сьогодні є локаль-
но замкненими ("закритими") і ведуть, переважно, не 
публічний спосіб життя [27; c. 325, 326]. І, на жаль, 
війна й обставини, що пов'язані з нею, можуть поглиби-
ти відчуження ромів від загальнодержавних проблем. 

Тому за умов розвитку публічного управління в нап-
рямку його європеїзації та пропаганди організаційно-
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управлінських цінностей демократії, зазначена пробле-
ма є актуалізованою ще й із точки зору можливостей 
поглибленої інтеграції цієї етнічної групи до українсь-
кого суспільства. Наразі ж ромські лідери України 
слабко інтегровані у процеси публічного управління на 
різних рівнях. І хоча останнім часом вони проявляють 
організаційну активність у напрямку реалізації своїх 
виборчих прав (балотування на виборах різних рівнів), 
однак слабкими залишаються прояви участі ромських 
діячів у практичній роботі в органах виконавчої влади 
та місцевого самоврядування, а побачити їх серед дер-
жавних службовців – узагалі рідкість. 

Мета дослідження та основні завдання для її досяг-
нення. Зважаючи на наведені вище аргументи, вбачаємо 
мету нашого дослідження у спробі проаналізувати деякі 
аспекти формування особливостей управлінської куль-
тури у ромів на прикладі Закарпатської області України. 

Предмет дослідження. Зосереджуємо увагу на особ-
ливостях організаційно-управлінської культури такої 
етноспільноти України, як роми, що мають уже певні 
традиції громадської активності та самоорганізації в За-
карпатській області. 

Методи та інформаційна база дослідження 
У процесі наукового дослідження задіяно методи 

порівняльного аналізу, спостереження, структурно-
функціонального моделювання, а також інституційний 
та системний методи. 

Інформаційну базу цього дослідження становлять 
наукові публікації вчених як у матеріалах конференцій 
та інших публічних форумів, так і в змісті інших праць, 
колективних монографій, інформаційних та статистич-
них даних, а також власні доробки й наукові напрацю-
вання авторів цієї статті [9, 10, 11, 27]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Громадсько-політичне життя ромів, прояви ромсь-

кого громадського лідерства переважно досліджували в 
історичному, культурному, політологічному, соціоло-
гічному аспектах. Чимало загальних проблем культур-
ного і суспільно-політичного характеру в середовищі 
представників етнонаціональних спільнот в Україні, 
зокрема й ромів, ставало предметом уваги таких дослід-
ників, як: А. Адам [6, 7], О. Бєліков [8], Л. Браун [1], 
П. Габрин [9, 10, 11], М. Горват [12, 13], Ю. Євчак [15, 
16], М. Зан [18, 19], Н. Зіневич [20], М. Колокова [23], 
Г. Мелеганич [24], Є. Навроцька [25] та інших. Етнопо-
літологічний і публічно-управлінський аспекти інтегра-
ції ромів до українського суспільства спробували роз-
крити М. Токар [27], К. Червеняк [29] та інші. 

Виокремлення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Попри те, що інтерес до проблем досліджен-
ня життєдіяльності ромів України здебільшого зосере-
джений у публікаціях істориків, культурологів, правни-
ків, етнополітологів, питання їх мотиваційної публічно-
управлінської діяльності, зокрема й організаційно-уп-
равлінських аспектів, особливостей управлінської куль-
тури в їх середовищі, практично не вивчений. Відтак, 
констатуємо, що по суті, ромське лідерство, ромська 
громадсько-політична еліта України, в контексті 
здійснення ними публічно-управлінських функцій та 
особливостей організації їхньої управлінської культури, 

досі не були спеціальними об'єктами дослідження на-
уки публічного управління та адміністрування. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
обґрунтуванням отриманих результатів 

Передусім, розглядаємо феномен управлінської 
культури як певне комплексне поняття, що фокусує 
увагу на "єдності характерних для нинішнього етапу 
управлінських знань, почуттів, цінностей, управлінсь-
ких та організаційних відносин, творчої управлінської 
діяльності" [26, с. 108]. Запропонована вченими інтер-
претація цього терміна імпонує нам інтегративною 
складовою і вписується у формат єдності природних 
поведінкових характеристик і здобутих навиків, які 
консолідують носіїв певних спільних ознак і публічних 
інтересів. Системний підхід дає нам змогу розглядати 
властивості консолідованої й деякою мірою "закритої" 
групи як певної соціальної системи. Відтак, такою со-
ціальною системою є й консолідована за певними ха-
рактеристиками етноспільнота. Відповідна її колектив-
на організація та вмотивованість до активної життєді-
яльності в межах певного територіального утворення 
допомагає задіяти комплекс таких цінностей для скла-
дання особливостей управлінської культури як активо-
ваної можливості її перспективного включення в пуб-
лічно-управлінські відносини (процеси) з подальшою 
реалізацією потенціалу децентралізації владних повно-
важень на рівні місцевої громади, де компактно прожи-
вають роми. 

Авторські дослідницькі спостереження дають підста-
ви припускати думку про еволюцію суспільного уявлен-
ня про ромів там, де вони змінили раніше усталене уяв-
лення про своє буття й подолали стереотипи негативного 
змісту. Покращення умов освітньо-культурного і соці-
ального розвитку ромів у ХХІ ст. в Україні, попри особ-
ливості способу життя і проблеми соціальної адаптації 
ромів [28], дають змогу говорити і про їхню зацікавле-
ність (хоч і не масову, але ж наявну) у підвищенні орга-
нізаційно-управлінської культури, формуванні стійких 
організаційних традицій, що вписуються в розвиток пуб-
лічно-управлінських відносин в Україні. Принаймні такі 
висновки можна робити, аналізуючи згадані обставини в 
регіональному просторі, а саме в Закарпатській області, 
де роми вже давно ведуть осілий і більш традиційний 
для закарпатців спосіб проживання [17]. 

Ромська етнічна спільнота України у кількісному 
вимірі і досі не є чітко порахованою та структурова-
ною. Останній офіційний загальноукраїнський перепис 
населення, який відбувся ще у 2001 р., дає досить не-
точні статистичні дані щодо чисельності ромського ет-
носу, а саме 47587 осіб [21]. Відповідно, за офіційними 
даними, ромів на території Закарпатської області на той 
час нараховувалося всього 14004 осіб [14]. 

Станом на 2021 р., наближеними до реальних даних 
щодо кількості ромів, які проживають в Україні, можна 
вважати цифри від 200 до 400 тис. осіб [5]. За розрахун-
ками активіста товариства "Гідність" Віктора Човки, з 
них у Закарпатській області – від 65 до 75 тис. осіб. 
Очевидно, що ці цифри скоригувались з початком ро-
сійської агресії у бік зменшення. Цьому негативно 
сприяють проблеми ромських внутрішньо-переміщених 
осіб в умовах воєнного стану в Україні, а також масова 
еміграція ромів за кордон [11, c. 198-199]. 
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Треба наголосити, що організаційно-управлінські 
якості ромських лідерів України проявилися ще до по-
чатку становлення державної незалежності України, а 
саме починаючи з 1991 року. Створення в Ужгороді 
19 травня 1991 р. ромськими лідерами Закарпатської 
області Аладаром Адамом та Йосипом Адамом (як спів-
голів) першої ромської громадської організації на тери-
торії колишнього Радянського Союзу – "Рома" [7], а 
згодом, вже за часів Незалежної України, у 1993 р. – 
другого товариства "Романі Яг" [6, с. 57], започаткува-
ли формування культури публічного представництва 
ромів у регіональному громадсько-політичному просто-
рі. При цьому, якщо діяльність товариства "Рома" зосе-
редилася переважно в Закарпатській області, то товари-
ство "Романі Яг" поступово зуміло вийти на загально-
український рівень, заснувавши у різних областях влас-
ні організаційні осередки. 

Упродовж 1990-х років до складу найбільш автори-
тетних ромських товариств "Романі Яг" та "Рома" дода-
лися і такі, як "Лаутарі" (1998 р.) та "Ром Сом" 
(1997 р.). Масовість членства у цих товариствах запо-
чаткувала активну організаційно-управлінську діяль-
ність ромів у регіоні, а також сприяла формуванню уп-
равлінської культури під час реалізації статутних зав-
дань і публічної співпраці з органами державної влади 
та місцевого самоврядування, з міжнародними організа-
ціями, благодійними фондами. 

Упродовж 2000-2020 рр. інституційна спроможність 
ромських лідерів та очолюваних ними неурядових орга-
нізацій Закарпатської області істотно зросла. Роми зас-
нували й успішно розвивали власні масмедіа (як друко-
вані, так і електронні, напр., газета "Романі Яг"), органі-
зовували міжнародні культурні фестивалі (наприклад, 
"Пап-джаз-фест"), активно й організовано відстоювали 
свої права та свободи (напр., діяльність Центру право-
вої інформації та консультацій при товаристві "Романі 
черхень"), розвивали міжнародне співробітництво. Це 
вимагало, відповідно, і підвищення рівня організаційно-
управлінської культури у ромському середовищі, появи 
нових молодих ромських лідерів і громадських активіс-
тів, а також застосування організаційно-управлінських 
інновацій у публічному сприйнятті ромів. 

Відтак на формування особливостей управлінської 
культури та активізацію публічно-управлінської діяль-
ності ромів у Закарпатської області, попри збережену 
загалом стереотипну персоналізацію ромів в Україні, 
вплинула низка визначальних чинників. 

Останнім часом серед них найпоширенішими можна 
назвати такі: 

1) зростання культурно-освітніх можливостей та рівності 
громадянських прав, гарантованих державою [29; c. 
102, 103]; 

2) децентралізація та рівні можливості для залучення до 
публічно-управлінських процесів, громадсько-політич-
ного життя; 

3) велика кількість офіційно зареєстрованих ромських не-
урядових організацій (громадських організацій, благо-
дійних фондів) – станом на липень 2022 р. у Закар-
патській області із 87 національно-культурних това-
риств, ромських нараховується найбільше, а саме 26 [3]; 

4) достатньо велика кількість членів ромських товариств 
Закарпатської області (наприклад, за даними товари-
ства "Рома", кількість їхніх членів станом на 2016 р. 

нараховувала 3000 осіб (очевидно, дані завищено! – 
авт.)) [2]; 

5) громадська активність ромських лідерів охоплює прак-
тично всі сфери суспільного життя в межах територі-
альних громад – громадсько-політична діяльність, пра-
возахист, соціальна сфера, культура, освіта, спорт, ме-
дицина та ін. [8, с. 72-74; 23]; 

6) особливості проживання ромів у міжнаціональному се-
редовищі Закарпатської області й вироблення стійкості 
до обставин виживання (упродовж століть роми систе-
матично зазнавали відкритої та прихованої дискримі-
нації, ставали жертвами мови ворожнечі та ксенофобії, 
що спонукає до співчуття в історично толерантному 
регіоні) [24, c. 36]; 

7) виокремлення ромської етнічної спільноти на рівні 
держави та серед грантодавців (прояви т.зв. "позитив-
ної дискримінації" у вигляді розробки загальнонаці-
ональних "ромських" стратегій та регіональних планів 
їх реалізації, благодійних програм і грантових пропози-
цій, проведення культурно-просвітницької роботи) [4]; 

8) гетерогенність самих ромських громад області за ет-
нічними, мовними, релігійними, соціальними ознаками 
[16, c. 16-20]; 

9) поступове залучення ромів до суспільно-корисної пра-
ці та надання публічних послуг громадянам, що сприяє 
зростанню довіри до ромів серед місцевого населення; 

10) збільшення з початку 2015 р. кількості ромських 
представників-депутатів у виборних органах публічної 
влади (міські, сільські, селищні ради, ради ОТГ). 
Як наслідок, за останні роки увага до ромів, як орга-

нічної етноспільноти в полікультурному просторі Укра-
їни, успішно синергувала старання ромських громадсь-
ких активістів, неурядових організацій та органів пуб-
лічної влади. Реалізація схваленої 28 липня 2021 р. 
"Стратегії сприяння реалізації прав і можливостей осіб, 
які належать до ромської національної меншини, в ук-
раїнському суспільстві на період до 2030 року" на уря-
довому рівні покладена на Державну службу з етнопо-
літики та свободи совісті, а також Міністерство культу-
ри та інформаційної політики. Одним із принципів цієї 
Стратегії є "співпраця органів виконавчої влади та орга-
нів місцевого самоврядування з громадськими 
об'єднаннями ромської національної меншини під час 
вирішення питань, що стосуються інклюзії ромської на-
ціональної меншини" [21]. Цьому сприяли й правоза-
хисні ініціативи ЄС [9, 16]. 

Ромська "Стратегія-2030" окреслила й цілі, які ма-
ють бути втіленими в життя. Так, серед завдань Цілі 2 
"Забезпечення правового захисту і протидія дискримі-
нації осіб, які належать до ромської національної мен-
шини" зазначено такі завдання, які ми можемо віднести 
до сфери державного управління та управлінської куль-
тури: "підвищення кваліфікації державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядування з питань 
дотримання прав людини, зокрема протидії дискримі-
нації", "поліпшення взаємодії між органами державної 
влади, органами місцевого самоврядування та особами, 
які належать до ромської національної меншини, зокре-
ма в місцях їх компактного проживання" [21]. 

З погляду розвитку організаційно-управлінської 
культури ромів на період до 2030 р. варто зазначити, 
що розроблення конкретних заходів на виконання пос-
тавлених завдань "Стратегії-2030" повинно було розпо-
чатись з 2022 р., однак тимчасово призупинилось із по-
чатком повномасштабної російської агресії. Однак, нез-
важаючи на це, вже 19 квітня 2022 р. Постановою Кабі-
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нету Міністрів України було сформовано Міжвідомчу 
робочу групу з питань координації виконання Стратегії 
сприяння реалізації прав і можливостей осіб, які нале-
жать до ромської національної меншини, в українсько-
му суспільстві на період до 2030 року, до складу якої 
ввійшли і представники ромських неурядових організа-
цій України (за згодою) [22]. 

Як бачимо, попри надскладні умови воєнного часу в 
Україні, демократичні процеси в контексті забезпечен-
ня прав національних меншин і етноспільнот не згорта-
ються, а навпаки – зберігається тенденція до їх подаль-
шого відстоювання. Вочевидь, той факт, що роми нарів-
ні з іншими етнонаціональними спільнотами беруть 
участь у захисті територіальної цілісності України у 
складі українських збройних формувань, додає ваги 
процесам їх інтеграції до українського суспільства. 
Припускаємо, що після перемоги і повоєнної відбудови 
курс на європеїзацію системи публічного управління в 
Україні пришвидшиться, що ще більше сприятиме ак-
тивізації ромів у публічно-управлінському просторі. 
Принаймні, в територіальних громадах, де вони ком-
пактно проживають, факт їхньої самоорганізації та за-
лучення до вирішення справ і проблем місцевого зна-
чення має перспективи зростати. А отже, потенціал 
формування сталих особливостей управлінської культу-
ри у ромів, їх участь у суспільно-корисних справах по-
зитивно впливатиме на загальний стан розвитку терито-
ріальних громад. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 
У перспективних дослідженнях варто звернути 

особливу увагу на мотиваційних складових представни-
ків ромських лідерів як організаторів співпраці громад і 
неурядових організацій з органами публічної влади. 
Потрібно надати пропозиції щодо застосування меха-
нізмів та інструментів організаційно-управлінських ін-
новацій для активного залучення ромського населення 
до громадської активності, участі в господарському 
житті та впорядкуванні територій, суспільно-корисній 
праці у сфері публічних послуг. У цьому контексті важ-
ливу роль мають виконувати ромські неурядові органі-
зації, які шляхом інституційного ребрендингу мають 
перспективи стати центрами інтеграції ромського насе-
лення в його суспільно-корисній орієнтації. 

Загалом організаційно-управлінські інновації мають 
бути спрямовані на зміну поведінки та дій представни-
ків ромської спільноти з цілепокладальним усвідомлен-
ням вдалого використання специфічних соціально-пси-
хологічних факторів у процесі публічно-управлінських 
відносин. А збільшення представництва ромів у середо-
вищі публічних службовців матиме іміджевий ефект 
для місцевої спільноти, сприятиме підвищенню їх про-
фесійної кваліфікації, а найголовніше – ефективній ін-
теграції ромів до українського суспільства. 
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SOME ASPECTS OF FORMATION OF CHARACTERISTICS OF MANAGEMENT CULTURE 
AMONG ROMA: ON THE EXAMPLE OF THE ZAKARPATS'KA OBLAST' OF UKRAINE 

Introduction. The relevance of the problem of analyzing the formation of features of management culture among Roma is rela-
ted to the activation of their public life in conditions of decentralization, the growth of their social culture, the need for further integ-
ration of Roma into Ukrainian society, their participation in the defense of Ukrainian statehood in the ranks of the Armed Forces, etc. 
Based on the above arguments, we see the purpose of our research in an attempt to analyze some aspects of the formation of features 
of management culture among Roma on the example of the Zakarpats'ka oblast' of Ukraine. 

Materials and Methods. In the process of scientific research, methods of comparative analysis, observation, structural-functi-
onal modeling, as well as institutional and systemic methods are used. The information base of this study is made up of scientific 
publications of scientists, both in the materials of conferences and other public forums, and in the content of other works, collective 
monographs, informational and statistical data, as well as their own developments and scientific work of the authors of this article. 

Analysis of Literary Sources. Mainly, social and political life of Roma, manifestations of Roma public leadership were studied 
in historical, cultural, political, and sociological aspects. 

Highlighting previously unsettled parts of the general problem. We note that, in fact, the Roma leadership, the Roma public-poli-
tical elite of Ukraine, in the context of their performance of public-management functions and the peculiarities of the organization of 
their management culture, have not yet been special objects of research in the science of public management and administration. 

Results. We perceive the phenomenon of management culture as a certain complex concept that emphasizes the unity of manage-
ment knowledge, feelings, values, management and organizational relations, and creative management activity characteristic of the 
modern stage. This interpretation of the term impresses with an integrative component and fits into the format of the unity of natural 
behavioral features and acquired skills that consolidate the bearers of certain common traits and public interests. The systemic appro-
ach makes it possible to consider the properties of a consolidated and to some extent "closed" group as a certain social system. There-
fore, such a social system is also consolidated according to certain characteristics. Its corresponding collective organization and moti-
vation for active life within a certain territorial formation contributes to the use of such a complex of values for the composition of 
the signs of management culture, as the activated possibility of its perspective inclusion in social and management relations (proces-
ses) with the realization of the potential of decentralization of power at the level of the territorial community, where Roma live com-
pactly. 

The research observations of the authors give the courage to express an opinion about the evolution of the public perception of 
the Roma, where they changed the established idea of their existence and overcame negative stereotypes. The improvement of the 
conditions of educational, cultural and social development of the Roma in the 21st century in Ukraine, despite the peculiarities of the 
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lifestyle and the problems of social adaptation, give an opportunity to talk about their interest (although not massive, but still present) 
in the growth of organizational and management culture, formation of sustainable organizational traditions that fit into the develop-
ment of state-management relations in Ukraine. 

Discussion. Despite the difficult conditions of the wartime in Ukraine, democratic processes in the context of ensuring the rights 
of national minorities and ethnic communities are not curtailed, but on the contrary, there is a tendency to further defend them. We 
assume that after the victory and the post-war reconstruction, the course towards the Europeanization of the public administration 
system in Ukraine will accelerate, which will further promote the activation of Roma in the public administration space. At least, in 
the territorial communities where they live compactly, the fact of their self-organization and involvement in solving matters and 
problems of local importance has prospects to grow. 

Conclusion. In prospective studies, special attention should be paid to the motivational components of representatives of Roma 
leaders as organizers of cooperation between communities and non-governmental organizations with public authorities. It will require 
proposals for the use of mechanisms and tools of organizational and management innovations for the active involvement of the Roma 
population in public activity, participation in economic life and the organization of territories, socially beneficial work in the field of 
public services. 

Keywords: administrative culture; Europeanization of public administration; regional features; Roma ethnic community; Ukra-
ine; Zakarpats'ka oblast'. 

 


